

S.M. / R.6



EPOCA III

MARTES, 5 DE JUNIO DE 1923

NÚM. 598



BOLETÍN OFICIAL DEL OBISPADO DE MENORCA

«Día de la Buena Prensa»

CARTA

*del Emmo. Sr. Cardenal Secretario de Estado
al Excmo. Sr. Arzobispo de Sevilla
alentando, en nombre de Su Santidad Pío XI,
a los católicos españoles
a continuar la Obra del "Día de la Prensa".*

SECRETARIA DE ESTADO

DE SU SANTIDAD

Vaticano, 7 Marzo 1923.

ILMO. Y RVMO. MONS. EUSTAQUIO ILUNDAIN Y ESTEBAN,
Arzobispo de Sevilla.

Con verdadero placer he puesto en las augustas manos de Su Santidad la importante oferta de pesetas 14.006.18 que V. E. Rvma., como Presidente de la ASOCIACIÓN NACIONAL DE LA BUENA PRENSA, ha enviado recién.

temente por medio del Excmo. Sr. Nuncio Apostólico en Madrid.

El Santo Padre expresa su paternal complacencia y su honda gratitud a V. E. Rvma., y por su mediación a todos los generosos oferentes y a cuantos extienden su celo en favor de la obra de la Prensa que ha venido a ser hoy el arma más potente del apostolado cristiano, como por desgracia es el instrumento más eficaz en la propaganda del mal, cuando se abandona y queda en manos de los enemigos de Cristo y de su Iglesia.

Por esto el Sumo Pontífice, a la vez que se congratula por los consoladores efectos de la laudable iniciativa de dedicar un día a favor de la Prensa Católica—iniciativa de que V. E. Rvma. es infatigable y celoso promotor—desea dirigir a todos por medio de V. E. Rvma. palabras alentadoras, exhortándolos a continuar con creciente fervor esta Obra en la que la católica España mantiene gloriosamente su bella y noble tradición.

En testimonio de estos sentimientos de particular benevolencia y en prenda de los celestiales dones, Su Santidad envía de todo corazón a V. E. Rvma., a los oferentes y a los promovedores del «DÍA DE LA PRENSA CATÓLICA» la Bendición Apostólica.

Aprovechando esta ocasión me reitero de V. E. Reverendísima, con especial y sincera estima, servidor

P. CARD. GASPARRI.

El "Día de la Prensa Católica" del año 1923

No Nos alucinamos cuando al dirigirnos por vez primera a los católicos de España, en calidad de Presidente de la Junta Central de la Asociación Nacional de la Buena Prensa, augurábamos que el éxito del *Día de la Prensa Católica*, en el año 1922, no desmerecería de los obtenidos en los años precedentes. Las cifras de la recaudación obtenida en la fiesta de ese *Día*, que ya son conocidas de los católicos españoles, demuestran haber sobrepujado aque-

lla a las que le precedieron otros años: los datos estadísticos, que ha publicado el *Centro «Ora et Labora»*, han puesto de manifiesto que en 24 diócesis españolas han superado las colectas a las del año anterior. Ante datos tan elocuentes es deber Nuestro—que cumplimos muy de grado—hacer pública demostración de agradecimiento por el celo redoblado y por la cooperación entusiasta que se ha desplegado en la celebración del *Día de la Prensa Católica* en el año 1922.

Esto mismo Nos incita a dirigir palabras de aliento a los amantes de la Buena Prensa y exhortarles a continuar, con fervor constantemente renovado, esta Obra del *Día de la Prensa Católica*. Con ello cumplimos también el augusto encargo que el Romano Pontífice Nos hace por conducto de su Emmo. Cardenal Secretario de Estado en la Carta, cuyo texto honra las páginas de este BOLETÍN.

Bastaría ser expreso deseo del Padre Santo que los católicos dediquen un día a favor de la Buena Prensa, para que todos nosotros tomemos muy a pecho en el presente año el trabajar para obtener éxito creciente en la organización del próximo *Día de la Prensa Católica*, cuya celebración, siguiendo la práctica ya establecida señalamos para el día 29 de Junio, fiesta de los Apóstoles San Pedro y San Pablo. Ya que nos preciamos de buenos hijos de la Iglesia, secundemos con fervor los deseos de nuestro común Padre, el Sumo Pontífice Pío XI.

Mas no es solo éste el motivo que debe impelernos a coadyuvar con la propaganda, con el dinero y con la oración, al mayor resultado de *nuestro «Día»*.

Jamás ha de echarse en olvido que—como lo consigna la autorizadísima Carta recibida del Vaticano—la Prensa ha venido a ser hoy el arma más potente del Apostolado cristiano.

Ciertamente que el Apostolado jerárquico de la Iglesia fué, es y será función docente de predicación por la palabra, en cumplimiento de la misión dada por Jesucristo a los Apóstoles y sus sucesores, de predicar el Evangelio a toda criatura, santificando las almas con el ejercicio de los ministerios sagrados y gobernándolas rectamente; pero, además del apostolado de los ministros de Cristo, que pertenece a los Obispos y dependientemente de éstos a

los sacerdotes, hay un apostolado seglar consistente, según frase del insigne escritor Sardá y Salvany, de impeccedera memoria, verdadero apóstol de la buena prensa y maestro de propagandistas católicos—en el trabajo individual o colectivo de todo fiel católico para la propagación, defensa, aumento y esplendor de su fe, bajo la dirección y autoridad de la Iglesia. Este apostolado cristiano que los buenos ejercitan, ya promoviendo actos de culto, ya con fundación de escuelas católicas, ya con celebración de asambleas, semanas y congresos organizados para impulsar múltiples obras, religiosas o sociales, ya sosteniendo instituciones moralizadoras del pueblo, tiene la expresión más adecuada a las circunstancias actuales en la propaganda realizada por el Apostolado de la Buena Prensa, sea en forma de diarios o revistas, sea abriendo bibliotecas populares, sea difundiendo hojas volanderas por todas partes. La Prensa es ciertamente el arma más potente del apostolado del bien, como por desgracia es también el medio más eficaz y demoledor empleado por los sembradores del error y del mal moral o social. Basta abrir los ojos y ver lo que pasa hoy en el mundo para advertirlo y convencerse de esta verdad, sin otros razonamientos, porque nos encontramos ante un hecho irrefragable y universal.

Hay, pues, que sofocar la abundancia del mal con la abundancia del bien por los procedimientos que el espíritu del error y de la maldad emplea, pero en forma opuesta, esto es; atajemos, la inundación del error con la de la verdad, apaguemos los fuegos del enemigo de la virtud con los nuestros, apoderándonos del arma poderosa—cuasi omnipotente—de la prensa. Para ello es preciso que todos los católicos secunden con ardor las obras de prensa católica; entre estas obras recomendamos ahora con especial empeño el «*Día de la Prensa Católica*».

Demos así satisfacción a nuestros deberes de católicos y prosigamos este año la Obra, felizmente llevada a cabo en los años precedentes el día 29 de Junio.

Sevilla, 10 de Abril de 1923.

† EUSTAQUIO, *Arzobispo de Sevilla*.

Del *Boletín Oficial Eclesiástico* del Arzobispado de Sevilla, 16-IV-1923.

NOS EL OBISPO

Nos precedentes documentos nos excusarían muy bien de hacer la apología y dirigir recomendación de esta tan importante obra de la *Buena Prensa*. Con la prensa y con la escuela, ó se bate para su destrucción, el edificio social, ó se le reconstruye y fortalece. Ellas engendran y traen el desórden y la impiedad, el buen órden, la piedad y las buenas costumbres. Nadie que estime el bien social, el órden y la paz, y ame la religión y el florecimiento de las sanas costumbres, puede mostrarse indiferente á lo que sean la escuela y la prensa. Y pues en estos momentos, de la prensa se ha de tratar, no ha parecido bien á Nos, por los indicades motivos, dejar de hacer pública nuestra perfecta adhesión al contenido de esos tan luminosos documentos, y de recomendar, como vivamente recomendamos á todos nuestros fieles diocesanos, la aportación de su esfuerzo, en todas las formas que influir puedan para la dilatación de la buena prensa, en la oración, en el consejo, en el discurso, en la imosna ó donativo. La Diócesis ha merecido ser puesta en el cuadro de honor de las que han dado aumentos de contribución á la amplitud de edificación de la grande obra. No hemos de perder el rango á que ha sido elevada Menorca. Hemos de aspirar, por el contrario, á ascender algunas líneas en la escala de grados de honor. Van en esta obra, el interés de la patria, de la sociedad y de la religión: además la gloria de Menorca. Aspiramos y esperamos pues, que el resultado de la empresa en este año, supere al del tan honroso del pasado año. A todos, por lo mismo, exhortamos y rogamos, que, mirando a aquellos altos fines, que dejamos expuestos, contribuyan con la ma-

yor medida, al respectivo estado pertinente, al apetecido resultado, que ha de ceder, repetimos, en gloria de Dios, en bien de la sociedad y de la patria. Es esta grande obra de tanta importancia, que, habiendo nacido, pocos años hace, en España (para nuestro honor) se ha hecho ya internacional, pedidos a España los moldes.

De esta nuestra Exhortación y de los dos documentos que preceden se dará lectura empezando por aquellos, y sustituirán la homilia ó sermón del día, el domingo que precede inmediatamente al día de San Pedro, si aquel día no hay sermón panegírico del Santo Precursor, ó, si lo hubiere, el otro anterior domingo, día 17. Dispensamos asimismo que la colecta, que será previamente anunciada, se haga el día de San Pedro, en todas las iglesias y en todas las Misas. Los ejercicios piadosos háganse como el pasado año, al tenor que los Rdos. Curas y Encargados de iglesias podrán ver en el BOLETÍN de dicho año.

Ciudadela de Menorca, 1.º de Junio de 1923.

† EL OBISPO.



GRANDIOSAS FIESTAS

EN LA

CORONACION DE LA VIRGEN DE DESAMPARADOS

EN VALENCIA

Un extenso Boletín todo él dedicado á reseñarlas se necesitaría. Pero despues de notar las elocuentes y fervientes y conmovedoras alocuciones del Cardenal Arzobispo de la Archidiócesis, del Cardenal de Burgos y del Obispo de Mallorca, Obispo de Jaca y P. Rabasa, toda la grandeza y magnificencia de aquellas fiestas, puede encerrarse en una frase del Rey y en un pequeño trozo del discurso del Sr. Nuncio. «Ha sido lo más grandioso que he visto en mi vida», (dijo Su Magestad) y decía el Exmo. Sr. Nuncio:

«Los festejos que para honrar a la excelsa Madre de Dios viene celebrando nuestra incomparable ciudad, son tan ámplios, que hubieran agotado la pontencialidad y resistencia de cualquiera otra región o nación.

.....

Añade que no sólo se ha visto en estos días el esfuerzo de la España católica, esfuerzo con el que ha asombrado al mundo, para mostrarse digna de la admiración del extranjero, sino que además, todas las hijas de la mayor Madre del hombre que jamás se haya conocido, esto es, las veinte naciones que tuvieron vida por la sangre, el oro y la fe derramados por España en el Nuevo Continente, se han dirigido aquí por el conducto de sus diplomáticos para poner bien patente y de manifiesto que es mariano cuanto de España hay en el mundo.

.....

«Si las necesidades de la Iglesia exigiesen que un auxilio especial viniese de lo Alto, yo me acordaría de Lepanto y de Pío VII, pero mucho más me acordaría de la Virgen de España, de la Virgen de los Desamparados, coronada por las manos de vuestro eminentísimo prelado;

y con la fe de estas palabras que previenen el frunto que se espera de estos días, yo digo: Creo en la fe de España. Virgen de los Desamparados, ruega por mí, ruega al Hijo de Dios, ruega por Valencia, ruega por la España católica.» (Delirantes aplausos.)

NOMBRAMIENTO

En virtud de R. O. declarando la provisión correspondiente a la Mitra del Beneficio con cargo de Sochantre, vacante en esta Catedral por defunción de D. Miguel Pons Gorriás, Pbro., previa oposición, el Exmo. Sr. Obispo tuvo a bien nombrar para dicho Beneficio al Rdo. D. Bartolomé Coll Pons, Pbro., habiendo tomado el agraciado posesión de la prebenda el día 1.º del actual, previa colación é institución canónica recibida el día 30 de Mayo último.

BODAS DE ORO

Las celebrará el día ocho de este mes, con fiesta religiosa, el benemérito Sacerdote Don Narciso Panedas Mesquida, Ecónomo de la parroquia de Santa María de Mahón. El Revdmo. Prelado le ha enviado, en testimonio de merecido afecto, su felicitación y bendición, acompañadas de un modesto alegórico recuerdo.

EL BOLETÍN se asocia a las muchas felicitaciones, que por tal fausto suceso, recibirá el estimado Ecónomo.



CRONICA DE LA DIOCESIS

Desde el día 6 al 13 de Mayo último celebráronse solemnes Cuarenta Horas, en el Santuario de Monte Toro según anual costumbre. Todos los días corrieron a cargo los cultos de alguna de las Secciones Adoradoras establecidas en esta Diócesis, subiendo a dicho Santuario buen núcleo de Adoradores correspondientes a la Sección de turno. Daban guardia de honor al Señor Sacramento durante los divinos oficios. Hubo sermón todos los días por el Sacerdote que presidía la respectiva Sección. El último día de Cuarenta Horas fué mayor el número de Adoradores y más solemne el Divino oficio, terminado el cual dióse la bendición con el Santísimo Sacramento a esta Isla, desde la cumbre y al aire libre de dicha montaña de Monte-Toro, asistiendo gran contingente de fieles de todos los pueblos.

La Federación Católica Agraria de esta Isla conmemoró el tercer centenario de la Canonización de San Isidro, con muy numerosa romería al Santuario de Monte Toro. Asistieron al acto unos 600 asociados de los Sindicatos Agrarios de Menorca, con unas 400 personas más que se adherieron a dichos Sindicatos. El Excmo. Sr. Obispo presidió la romería celebrando de medio Pontifical en el oficio divino, que cantó el M. I. Sr. D. José Planells, Canónigo. Predicó el M. I. Sr. Magistral, Dr. Capó, Conciliario de dicha Federación. Un coro de voces del pueblo de San Luis, interpretó hermosa partitura. El Rdmó. Prelado terminado el oficio divino dirigió su autorizada palabra a los asistentes haciendo muy oportunas y adecuadas reflexiones. Inmediatamente reunidos en el patio del Santuario, los concurrentes improvisaron un acto a manera de mitin, tomando la palabra diferentes oradores, para

ensalzar la finalidad de la Federación Católico Agraria de Menorca y haciendo votos por su prosperidad.

—

Prévia la celebración de solemne novena en el Santuario de María Auxiliadora, con sermón todas las noches a cargo del R. P. Juan B. Arqués, Misionero del Inmaculado Corazón de María, el domingo 27, tuvo lugar la gran solemnidad que Ciudadela dedica todos los años a María Santísima bajo dicha advocación. En la Catedral, donde fué trasladada la imagen de María Auxiliadora hubo misa de Comunión general, con extraordinaria concurrencia de fieles de todas clases sociales. El oficio solemne celebrado a la hora correspondiente vióse asimismo muy concurrido. Celebró de medio Pontifical el Rdm. Sr. Obispo: predicó muy hermoso y elocuente sermón el indicado Padre Misionero. La orquesta de la Casa Salesiana interpretó hermosa partitura. La procesión de la tarde fué una manifestación imponente y grandiosa de la devoción que profesan estos habitantes a María Auxiliadora. Asistieron a la misma centenares de niños, niñas, adultos, hombres y señoras.

Presidió el acto el Rdm. Sr. Obispo revestido de Pontifical, y cerraba la procesión el Excm. Ayuntamiento. Amenizaron el acto, dos bandas de música y dos orquestas.

—

En Alayor celebróse el mismo domingo, muy devotos y concurridos cultos en honor de María Auxiliadora. Predicó las glorias de la Madre de Dios bajo esta advocación el M. I. Sr. Doctoral Dr. Dalmedo, verificándose por la tarde brillante procesión por las calles de dicha villa de Alayor, haciendo de preste dicho ilustre Capitular.

—

En las Pascuas de Pentecostés celebráronse en la S. I.

Catedral, según tradicional costumbre, solemnes Cuarenta Horas, con la magnificencia, esplendor y suntuosidad habituales en las grandes fiestas de nuestra Santa Iglesia Catedral. En la procesión de reserva del último día ofició de Pontifical el Excmo. Sr. Obispo, llevando la Sagrada Custodia bajo palio, siendo sostenidas las varas por individuos del Excmo. Ayuntamiento.

La festividad del Santísimo *Corpus Christi* fué solemnizada en la Santa Iglesia Catedral con toda pompa y brillantéz del Culto Divino.

En la Misa Mayor, que fué a toda orquesta, pronunció elocuentísimo sermón el Rdo. Padre Arqués, Misionero del I. C. de María, hallándose el Sagrado Templo lleno de bote en bote de fieles. La procesión de la tarde con el Santísimo Sacramento, fué grandiosa y extraordinaria por la gran concurrencia de niños, jóvenes y hombres, en representación de Asociaciones religiosas. La Sagrada Custodia era llevada bajo pàlio en artístico tabernáculo por el Ayuntamiento, y distinguidas personalidades. Presidió dicho acto el Excmo. Sr. Obispo.



Relación de los donativos y limosnas que se van recaudando para las obras de restauración y ornato del Santuario de Ntra. Sra. de Monte-Toro, á tenor de lo dispuesto por el Excmo. Sr. Obispo en su Exhortación de 29 de Abril de 1910.

	Ptas. Cétns.
Suma anterior	36.521'10
PRIMER TRIMESTRE DE 1923	
Donativo cuadragésimo primero del Exmo. Sr. Obispo, en Febrero	125'00
Donativo del Pbro. R. D. Vicente Ferrer Marí, residente en América	100'00
Donativo del M. I. Dr. D. Guillermo Capó, Canónigo Magistral	20'00
Parroquia del Rosario de Ciudadela	42'00
Id. de San Francisco de id.	12'85
Id. de Santa María de Mahón	66'10
Id. de Nuestra Señora del Carrer de id.	21'00
Id. de San Francisco de id.	18'30
Id. de Mercadal	9'20
Il. de Ferrerías, 4.º trimestre de 1922 y 1.º de 1923.	39'60
Id. de Villacarlos	9'40
Id. de San Luís	3'00
Id. de San Cristóbal.	10'05
Id. de Fornells.	5'00
Id. de San Juan <i>dels Horts</i>	4'20
Recaudado en la Secretaría de Cámara	2'40
Limosna del M. I. Sr. Deán, en sufragio de su difunto tío, R. D. Miguel Vives, Pbro., q. s. g. g.	5'00
Limosna del Rdo. D. Jaime Carretero, Pbro., por todo el año 1923	1'20
Donativo de D. Doménico Bellísimo, de Mahón	5'00
Id. de D. ^a Inés de Olivar, de id.	0'70
Suma.	37.021'10

(Continuará.)

Sumario.—«Día de la Buena Prensa»: Carta del Emmo. Cardenal Secretario de Su Santidad, pág. 121.—Exhortación del Excmo. Sr. Arzobispo de Sevilla, pág. 122.—Exhortación de nuestro Excmo. Prelado, pág. 125.—Grandiosas fiestas en la Coronación de la Virgen de los Desamparados en Valencia, pág. 127.—Nombramiento, pág. 128.—Bodas de Oro, pág. 128.—Crónica de la Diócesis, pág. 129.—Suscripción para las obras de Monte-Toro, pág. 132.

Imp. y Lib. del Sagrado Corazón de Jesús. = Ciudadela